

财务收支审计如何向管理审计延伸

于 鹏

(哈尔滨工程大学 审计处,黑龙江 哈尔滨 150001)

摘要:随着我国经济的不断发展,行业间的竞争越发剧烈。企业想要在激烈的市场竞争当中站稳脚跟,就需要做好财务收支审计工作。企业要严格做好财务收支管理的系统搭建,并积极的将财务收支管理向着内部管控的方向转移。接下来,本文将对财务收支审计状况与管理审计状况的概念进行简单的陈述,表述了财务收支审计向管理审计方向发展的必然因素,同时将在三个层次提出做好财务收支审计向管理审计发展的具体实施方案。

关键词:财务收支审计;管理审计;延伸;方案

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.060

1 引言

当今社会中,经济的高速发展以及市场竞争激烈变化,导致了企业经营变得越来越复杂,需要企业的管理层不断地对新的知识进行学习,从而提升管理的效率,其中就包含了财务收支审计。随着企业规模的扩大,导致了企业的审计工作复杂程度以及工作量直线上升,传统的财务收支审计方式已经不再能够满足当前的企业实际需求,因此需要在原有技术的基础之上结合当前的新技术来促进财务收支审计的进一步发展。

2 财务收支审计概念

财务收支审计指的是对企业、事业单位、金融机构和基本建设项目的财务收支、相关的经济活动的合法性、合理性、真实性所展开的审计工作。比如在一家企业当中其财务收支的真实情况应当包含一段时间当中的运营成果、全面的财务审核状况,并且还需要针对自身的发展情况进行客观公正的评价;企业内部编写的财务计算方式,方法一定要以《企业会计准则》、《企业财务通则》以及发达国家财经法规相关规定为主。企业的财务审计不光关系到我国未来的总体经济发展情况,更是未来审计工作进一步发展所导致的必然结果。管理审计其本质就是审计人员针对被审计单位的经济活动进行监督和考核而进行的一项工作,是需要对被审计单位进行深入的分析并总结出当前经营所存在的问题,在此基础之上提出最优解决方案的过程。

3 财务收支审计转变发展方向的必要性

随着我国经济的不断发展,以及社会制度的不断完善,企业内部和外部的经营管理状况也变得十分复杂,这对于企业来说不仅仅是挑战,更意味着是一种机遇,让企业能够注重全面发展,从而向着更加合理的方向不断延伸的机会。同时财务信息的准确性得到了全面的提升,冲突的现象越来越少。企业进行财务收支审计工作是当前社会经济不断进步的体现,在未来更将是市场经济发展的必要条件,但是由于经济的不断发展,财务收支审计当中所暴露出的问题越来越多,比如对于自身的工作划分并不明确,只是将自身的工作重点完全放在针对企业内部违法乱纪现象的监督,而忽视了由于被审计的企业存在各种各样的管理水平问题而导致的,问题即使被提出也很难找到合适的方法进行处理,最终财务收支审计的作用不能够更好的体现。此时管理审计的出现就能够帮助财务收支审计很好的解决这项问题,他能够辅助公司来进行管理,从而提升企业的综合管理水平,因此将财务收支审计向着管理审计的方向发展是必须实行的。同财务收支审计相比,管理审计的定位更加的准确,起点要求更高,更有助于企业内部审计工作的全面展开。管理审计作为当前我国现代化企业发展当中必须发展的审计新模式,不但能够让企业的风险评估更加的精确,同时还能够针对企业在运营过程当中的各项决策进行更加精确的制定,这项管理模式也是受到了广大管理层所认可的模式。同时管理审计也是现代化企业在发展当中急需满足的一种审计模式。

4 财务收支审计向管理审计延伸的背景

随着我国政府、企业经济管理水平的不断提高,社会主义市场经济体制也在不断地完善,越来越多的企业在当下的政策红利以及良好的经济发展形势中获得了越来越多的机会,企业财务管理人员要学会分析当下的市场经济发展趋势,提升企业内部经济活动的信任度与安全性是提升市场关注度的重要方式,但是因为大多数企业中财务的管理模式非常落后,不能契合当下市场经济发展需要,企业主要竞争能力得不到有效率的提高。所以在这个背景下,财务收支审计向管理审计延伸的财务管理观念顺势而生,通过这一财务管理观念的落实,以往财务审计模式出现的不足得到很大程度的解决。在新型财务设计模式落实过程中,不仅要很好地实现审计监督的目的,还要找出企业违法乱纪的经济活动,确定企业经济管理情况,加快财务审计模式的发展。

5 财务收支向管理审计发展的方法

5.1 转变审计观念

管理审计需要以财务审计为基础,在原本的财务收支系统之上,进行企业内部违法乱纪现象的筛查,其次需要从管理的角度入手,分析管理方式的不足,再通过对信息的综合分析进行解决方案的提出,从而转变管理方式,加强管理效果,提升企业的经济效益。因此审计人员需要积极的将当前国际上先进的审计理念应用到实际的公司管理过程当中,在企业内部树立起良好的审计氛围。执行审计的单位同样也需要转变落后的思想,必须清楚地意识到,审计行为最终目标是提升企业的综合竞争能力,将企业的效益最大化,与领导者、被审者的基本目标是相同的,要积极配合审计工作,一起解决企业经营管理中所出现的问题。

5.2 提高内部审计部门的独立性

独立性是内部审计的根基,内部审计的独立性要通过审计机构设置和审计的客观性体现出来。内部审计部门要在整个组织或单位中拥有至高无上的权利,直接听从最高管理层的建议。只有这样,审计业务就不会受到其他部门的干预和控制,进而有效地使用审计权利。

6 结束语

总而言之,随着市场竞争的激烈进行,在企业内部开展经济管理工作的难度越来越大。企业想要让综合竞争能力得到充分的提升,就需要努力的优化当前落后的内部经济管理模式,从而为企业的长远发展打下坚实的基础。企业需要积极的落实管理审计在内部的铺开工作,让管理审计能够充分发挥对企业内部经济活动的管理和监督的职能。通过管理审计来审核企业内部经济管理方法的科学性与有效性,帮助企业内部经济活动实现优化管理,提高企业的生产管理效率,增加企业的效益。

参考文献

- [1]涂净.财务收支审计如何向管理审计延伸的探讨[J].会计师,2014(23):62-63.
- [2]张小杰.试析财务收支审计如何向绩效审计延伸[J].中国国际财经(中英文),2018(06):112.